

# ПОДГОТОВКА К ЮБИЛЕЮ ПИСАТЕЛЯ

220

15 ноября исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося латышского революционного писателя Линарда Лайцена. Поэт, прозаик, драматург и публицист, он стал одним из зачинателей новой, пролетарской культуры в буржуазной Латвии. Высокими гуманистическими идеалами пронизаны поэтические сборники Линарда Лайцена «Караван», «Хо-Тай», «Семафор». Лирический герой его поэзии — носитель прогрессивных, социалистических убеждений. Бескомпромиссное осуждение капиталистического строя воплощено в сборниках рассказов и новелл «Оправданные», «Камеры», романе «Взывающие корпуса». Вместе с Андреем Упитом, Леоном Паэгле и Андреем Курцием Линард Лайцен в 20—30-х годах шел в авангарде латышской революционной литературы и как бы соединял ее с новой растущей латышской литературой в Советском Союзе, где проходил последний период его жизни и творчества.

Выступление Л. Лайцена на первом Всесоюзном съезде советских писателей «Фольклор — наше литературное наследие» было опубликовано в «Правде». Высказанные в этой речи, а также в статьях о Кришьяне Бароне мысли о влиянии народного творчества на литературный процесс не потеряли своего значения по сей день. Как один из самых популярных прогрессивных писателей своего времени Л. Лайцен стал членом президиума Международного объединения революционных писателей. Вместе с Анри Барбюсом, Мате Залкой, другими деятелями культуры он активно боролся за создание единого международного фронта антимпериалистической и антифашистской литературы.

Для подготовки к празднованию столетия со дня рождения Л. Лайцена в республике создана юбилейная комиссия, ко-

торую возглавляет заслуженный деятель культуры Латвийской ССР писатель Ян Ниедре.

— Юбилей Линарда Лайцена будет отмечаться как праздник многонациональной советской литературы, — рассказал нашему корреспонденту Ян Ниедре. — Мы пригласили на него представителей всех союзных республик страны. 14 ноября в помещении Государственного театра юного зрителя Латвийской ССР имени Ленинского комсомола состоится литературно-музыкальный вечер «Остается, что продолжает меня». Это строчка из его стихотворения, в которой писатель оценивал жизнь творческой личности. На этом вечере артисты будут читать стихи Л. Лайцена, в исполнении народного хора ветеранов революции прозвучат песни на его слова.

15 ноября состоится литературный праздник в Алуксненском районе. В родном поселке писателя Трапене, где пышно разрослись посаженные Л. Лайценом в годы молодости липы, во время нынешних райнизовских Дней поэзии был открыт памятник певцу революции. Там и соберутся гости праздника, придут местные жители, колхозники, свято хранящие память о своем земляке. В музее Л. Лайцена, который здесь работает уже несколько лет, подготовлена к юбилею новая экспозиция. На литературном вечере в Доме культуры выступят артисты рижских театров и участники художественной самодеятельности Алуксненского района.

Завершатся юбилейные торжества теоретической конференцией, которая состоится 16 ноября.

Новые экспозиции, посвященные жизни и творчеству Линарда Лайцена, подготовлены в Государственной библиотеке Латвийской ССР имени В. Лациса, Музее истории литературы и искусства имени Райниса. (ЛАТИНФОРМ).

ГОЛОС РИЖС  
С. ГИГА

10 НОЯ  
1985